Щербакова Д. А.

ПРОБЛЕМЫ ЗАКРЕПЛЕНИЯ И ПРИМЕНЕНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДОПИНГА В СПОРТЕ

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Г. И. Зайчук

Ввиду чрезмерных физических нагрузок и стрессов профессиональные спортсмены нуждаются в медицинской помощи. Однако многие спортсмены и тренеры, начали прибегать к фармакологическим средствам не только для поддержания здоровья, но и для достижения высоких результатов в спорте.

Административной либо уголовной ответственности за употребление допинга в Республике Беларусь не установлено. Статьями 10.8–10.8.1 Всемирного антидопингового кодекса определено аннулирование результатов, очков, изъятие медалей и призов, если в данном случае не предусмотрены иные меры наказания.

Всемирный антидопинговый кодекс не требует точного соответствия указанных санкций мерам, принимаемым государством — участником данного кодекса. За употребление запрещенных веществ и средств в спорте п. 5 ст. 49 Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-3 «О физической культуре и спорте» установлена специальная спортивная ответственность, заключающаяся во временной либо пожизненной дисквалификации спортсмена. Однако многочисленные случаи употребления допинга белорусскими спортсменами на республиканских и международных соревнованиях требуют ее усиления в виде лишения спортсменов и тренеров денежных вознаграждений и именных президентских стипендий, например, установленных Указами Президента Республики Беларусь: от 25 июня 2010 г. № 333 «О некоторых мерах по подготовке спортсменов к Олимпийским, Паралимпийским и Дефлимпийским играм» и от 15 апреля 2013 г. № 190 «О мерах по стимулированию достижения высоких спортивных результатов».

В некоторых зарубежных странах начали устанавливать административную и уголовную ответственность за нарушения антидопинговых правил. Например, в Великобритании анаболические стероиды относятся к тем медицинским препаратам, незаконное приобретение и хранение которых классифицируются как уголовное преступление. В январе 1989 г. Палатой общин был принят закон, в соответствии с которым к спортсмену, который был уличен в применении анаболиков, может быть применена уголовная ответственность в виде лишения свободы сроком на два года, а к их импортерам, изготовителям и поставщикам — на пять лет.

Следует отметить, что хотя в Республике Беларусь непосредственно сами допинги не отнесены к запрещенным к употреблению препаратам,

как, например наркотические средства и психотропные вещества, в частности, в небольших количествах они могут содержаться в пищевых продуктах и лекарственных средствах, однако их систематическое применение может причинить существенный вред жизни и здоровью спортсменов.

Представляется, что с целью охраны жизни и здоровья спортсменов оправданно установить уголовную ответственность за незаконное понуждение спортсменов к применению запрещенных веществ и средств (допинга) в спорте либо введение спортсменам запрещенных веществ (допинга) без их ведома и дополнить Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 статьей 335-1 следующего содержания: «Незаконное понуждение спортсмена к применению запрещенных веществ и средств (допинга) в спорте.

Понуждение тренером, спортивным врачом или иным лицом спортсмена к употреблению запрещенных веществ либо к применению им запрещенных методов в спорте с целью повысить работоспособность спортсмена на соревнованиях (допинга), а равно незаконное введение тренером, спортивным врачом или иным лицом спортсмену запрещенных веществ в спорте с целью повысить работоспособность спортсмена на соревнованиях (допинга) без его согласия, вызвавшее у спортсмена тяжелое заболевание либо повлекшее смерть спортсмена, — наказывается штрафом, или лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или ограничением свободы на срок до 3 лет, или лишением свободы на тот же срок».

Ананенко А. А. ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИЗНАНИЯ ДЕЯНИЯ МАЛОЗНАЧИТЕЛЬНЫМ (Ч. 4 СТ. 11 УК)

Витебский государственный университет имени П. М. Машерова Научный руководитель: О. О. Новик

После признания содеянного малозначительным (осуществляется посредством установления одновременного наличия двух условий, которые закреплены в ч. 4 ст. 11 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК): формальное наличие в содеянном признаков какого-либо деяния, содержащегося в УК; отсутствие в совершенном деянии общественной опасности, присущей преступлению) наступают следующие процессуальные последствия: уголовное дело не возбуждается, а если возбуждено, то производство по нему подлежит прекращению; постановляется оправдательный приговор.

Между тем следует подчеркнуть, что Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее – УПК) не относит малозначительность деяния к числу обстоятельств, исключающих производство по уголовному де-